

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更

有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

文章指出,要把中国式现代化的中国特色变为成功实践,把鲜明特色变成独特优势,需要付出艰巨努力。

第一,人口规模巨大的现代化。这是中国式现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化,规模超过现有发达国家人口的总和,将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情,首先要考虑人口基数问题,考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际。(下转2版)

## 习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调

# 全社会行动起来做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双

碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动在浙江

省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式,传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的

显著标志。新时代新征程,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量;坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、

产业结构、生产方式、生活方式;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性;积极稳妥推进碳达峰碳中和,做到在发展中降碳,在降碳中实现更高质量发展;持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机,进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强

全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议通过决定,将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办,主题为“绿水青山就是金山银山”。

### 加快推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁

## 上半年全市经济发展总体平稳恢复向好

### 上半年全市经济发展总体平稳恢复向好

#### “稳”的基础更为坚实

全市地区生产总值完成1075.1亿元,排名全省第三

规模以上工业增加值完成650.1亿元,排名全省第二

一般公共预算收入完成191.8亿元,排名全省第二

全市GDP、工业经济增幅财政收入总量

牢牢站稳全省第一方阵

#### “进”的态势逐步向好

全市GDP全省排名较一季度前进一位

一产、二产增加值增速全省排名,分别较一季度前进一位

三产增加值增速明显加快,增长7.4%  
高于全省1.7个百分点  
排名全省第三  
对全市经济增长的贡献率达到69.7%

#### “新”的动能持续增加

我市新建项目开工率位列全省第一方阵

“千项千亿”项目开工率78.9%

提前一个月达到了去年7月底水平

带动固投完成277.9亿元,增长2.2%

高于全省6.9个百分点  
增速全省第三

本报讯(记者 付永文) 今年以来,面对“需求收缩、供给冲击、预期转弱”三重压力,特别是煤炭等大宗工业品价格走低对经济稳增长带来的不利影响,全市上下直面挑战、加压奋进,在攻坚克难中稳增长、稳预期,在统筹发展中解难题、补短板,在真抓实干中增动能、创增量,推动全市经济发展呈现总体平稳、恢复向好态势。

“稳”的基础更为坚实。上半年,全市地区生产总值完成1075.1亿元,排名全省第三;规模以上工业增加值完成650.1亿元,排名全省第二;一般公共预算收入完成191.8亿元,排名全省第二。全市GDP、工业经济和财政收入总量,牢牢站稳全省第一方阵。

“进”的态势逐步向好。上半年,全市GDP全省排名较一季度前进一位。分三次产业看,一产、二产增加值增速全省排名,分别较一季度前进一位;三产增加值增速明显加快,增长7.4%,高于全省(5.7%)1.7个百分点,排名全省第三,对全市经济增长的贡献率达到69.7%。

“新”的动能持续增加。随着“千项千亿”项目建设大会战纵深推进,项目建设持续扩量提质。上半年,我市新建项目开工率位列全省第一方阵,“千项千亿”项目开工率78.9%,提前一个月达到了去年7月底水平,带动固投完成277.9亿元,增长2.2%,高于全省6.9个百分点,增速全省第三。

当前,全市上下正在攻坚三季度、冲刺下半年。有关人士指出,随着政策红利持续释放、工业品价格止跌回稳、停产企业相继复产、服务业稳定增长、项目后劲充足、去年同期基数较低等积极因素不断累积,规模以上工业增速从8月起将逐步回升,预计全年增速可保持在5.5%左右;服务业将保持持续增长的态势,预计全年可实现增长7%以上,可以支撑GDP增长6.5%的年度目标。

## 山西鹏飞集团 新成果获得国家专利

本报讯(记者 阮兴时) 8月8日,山西鹏飞集团创新成果再传捷报:由鹏飞集团山西郑旺氢能科技有限公司申报的“焦炉煤气制氢吸附塔装置及其使用方法”获得国家知识产权局颁发的《发明专利证书》。这是山西鹏飞集团获得的又一专利证书。此前,该集团有5种设备(装置、系统)获得国家实用新型专利证书。

近年来,得益于各级部门鼓励创新的营商环境和人才政策支持,鹏飞集团在科技创新上内外联动、持续发力——覆盖制、储、运、装备制造等11个氢能研发课题的中试基地已获科技部部门批复,可为国内外氢能相关产业的研发项目提供中试平台,协同推进成果转化;与国内著名高校开展战略合作,联合共建了“氢能汽车先进制造联合实验室”“先进炭基电极材料山西省重点实验室”,校企共建“产学研用”平台;组建了鹏飞氢能科研课题领导小组和攻关小组,重点攻克关系氢能安全和提升生产效率及工艺技术改良、关键设备改进等行业课题,取得的多项创新成果不仅优化了生产工艺,还保障了氢能生产装置安全平稳运行,生产耗能进一步降低。

目前,鹏飞氢能课题小组正在牵头制定全国氢能领域《焦炉煤气制氢纯氢耗定额定及计算方法》和《焦炉煤气制氢纯氢转化工艺安全要求》两项团体标准,积极申报全国首家氢能高新技术企业。未来,鹏飞集团将继续加大创新投入,强化创新型人才培养和引进力度,建立更加高效的创新激励机制,深化“产学研用”结合,为科技创新成果产品化、产业化提供有力保障,将鹏飞氢能打造成全国氢能创新应用示范高地。

## 省十六运武术套路比赛收官

吕梁代表队斩获1金2银3铜



我市选手曹一赛场枪挑刺穿行如水。

牛泽洲 摄

本报讯(记者 王洋 冯凯通 通讯员 温保翠) 8月15日,山西省第十六届运动会武术套路比赛在太原市灵丘县文体活动中心圆满收官。

来自全省10市的203名武术运动员同台竞技,刀剑闪枪、棍枪起舞、拳脚刚劲,展示中华传统武术魅力。吕梁市代表队19名运动员参加25个小项及乙组团体(男女混编)集体基本功比赛,经过3天的激烈角逐,斩获1金2银3铜,团体总分第五名的好成绩。

在男子甲组项目比赛中,我市

选手曹一不负众望,赛场称雄,斩获枪术金牌和剑术银牌。史宇翔获得棍术银牌和长拳铜牌,李宇航获得南棍铜牌,岳瑾获女子甲组剑术铜牌。

“在这届省运会上,中阳县文昌武校的7人均获得可喜成绩,能取得比较理想的成绩离不开市体育局的大力支持和队员们持之以恒的刻苦努力。在往后的训练中,我们会加倍努力,争取在更大的平台取得好成绩,赛出真水平。”中阳县文昌武校教练员王有红说。

## 触摸环保脉搏 共建美丽吕梁

### 我市开展首个“全国生态日暨环保设施集中开放日”宣传活动

本报讯(记者 康桂芳) 8月15日是首个全国生态日,吕梁市生态环境局会同山西省吕梁生态环境监测中心开展首个“全国生态日暨环保设施集中开放日”宣传活动,号召居民树立生态文明、绿色发展理念,倡导绿色低碳生产生活方式,不断增强全民节能降碳意识。

活动现场设置了“绿水青山就是金山银山”系列海报展板,宣传台上摆放“习近平生态文明思想”“绿色生活,全民行动”和“倡导绿色低碳,共建美丽中国”等宣传资料,市生态环境局工作人员紧扣“绿水青山就是金山银山”活动主题,围绕环境保护、节能减排、文明意识等内容,积极向居民讲解、宣传环保知识,不少过往的市民和学生驻足聆听讲解。市民吴小红说:“这几年我们天更蓝、地更绿、水更清,这样的结果来之不易,我们要从自己做起,从身边做起,把建设美丽中国作为自觉行动,让每个人都成为生态环境的保护者、建设者和受益者。”

与此同时,山西省吕梁生态环境监测中心也开展了环保设施向公众集中开放活动,监测技术人员带领学生走进各个实验室,近距离参观各类监测设施设备,详细介绍了地表水、废气和样品分析等工作流程,带领同学们使用pH试纸参与溶液酸碱度测试小实验,向学生们生动形象地展示了化学的神奇魅力和水质监测变化的实际情况,让每一位学生深刻认识到环境保护的重要性。



图为我市首个“全国生态日暨环保设施集中开放日”宣传活动现场。

康桂芳 摄

“生态文明建设是一项功在当代、利在千秋的事业,是我们每个人所肩负的一份历史责任,我们要深入践行习近平生态文明思想,心怀国之大者,当好生

态卫士,确保党中央关于生态文明建设的各项决策部署落地见效,筑牢高质量发展的生态安全屏障。”市生态环境局自然生态保护科科长李勇义说,“下一步,

吕梁市生态环境局将持续加大生态环境保护宣传力度,增强居民的生态文明意识,营造人人参与环保行动的良好社会氛围。”

## 来自省第十六届运动会的报道